

MINISTERSTWO
EDUKACJI NARODOWEJ

PROFILAKTYKA

- 1 **TEMAT MIESIĄCA:**
Bezpieczeństwo dzieci i młodzieży w czasie wakacji
- 2 Tydzień dla bezpieczeństwa
- 3 Wypoczynek dzieci i młodzieży



CZERWIEC 2026

BEZPIECZEŃSTWO DZIECI I MŁODZIEŻY W CZASIE WAKACJI

TEMAT MIESIĄCA



Przed nami długo wyczekiwany **czas wakacji**, a tym samym odpoczynku od szkolnych obowiązków. Choć marzymy o tym, aby upłynął on pod znakiem niezapomnianych przygód, podróży oraz chwil spędzonych z przyjaciółmi, pamiętajmy: dobry odpoczynek to jednocześnie **bezpieczny odpoczynek**.



Poczucie wakacyjnej swobody nie zwalnia nas z jednak odpowiedzialności za bezpieczeństwo swoje i innych osób. Dlatego – żeby rozpocząć wakacje z odpowiednią wiedzą – przygotowaliśmy **specjalne wydanie „Profilaktyki”** poświęcone bezpiecznym formom letniego wypoczynku. Prezentujemy tu najważniejsze zmiany w przepisach prawa, a także informacje na temat akcji **Tydzień dla bezpieczeństwa**.

WAKACYJNY NIEZBĘDNIK BEZPIECZEŃSTWA

Co robić, żeby aktywnie, ale też bezpiecznie spędzić wakacyjny czas?

Nad wodą:

- wybieraj tylko strzeżone plaże
- nigdy nie skacz „na główkę” do nieznannej wody
- czerwona flaga na wieży ratownika to bezwzględny zakaz wchodzenia do morza lub jeziora

W górach:

- zawsze sprawdzaj prognozę pogody przed wyjściem na szlak
- wyjdź odpowiednio wcześniej i naładuj telefon
- wybieraj trasy o skali trudności dostosowane do Twoich umiejętności
- wychodząc w góry, pamiętaj
- o odpowiednim ubraniu, wyposażeniu i o zapasie jedzenia



W czasie upałów:

- pij dużo wody niegazowanej
- noś nakrycie głowy
- stosuj krem z filtrem UV
- unikaj wysiłku fizycznego
- noś lekką i przewiewną odzież
- ogranicz przebywanie na pełnym słońcu



TYDZIEŃ DLA BEZPIECZEŃSTWA

W związku ze zbliżającym się końcem roku szkolnego 2025/2026 oraz zbliżającym rozpoczęciem wakacji **Ministerstwo Edukacji Narodowej organizuje ogólnopolską akcję Tydzień dla bezpieczeństwa**, która odbędzie się w jednym z wybranych przez szkoły i placówki dwóch ostatnich tygodni czerwca poprzedzających zakończenie roku szkolnego.

Z tej okazji Minister Edukacji skierowała do społeczności szkolnej list, w którym zachęciła do aktywnego włączenia się w tę inicjatywę oraz dbania o bezpieczny letni wypoczynek.

Zwracając się do dyrektorów i nauczycieli szkół Minister Edukacji podkreśliła: „*zależy mi na tym, aby Państwa doświadczenie i dobre praktyki szkolne stały się szczególną inspiracją w tym zakresie*”. Minister Barbara Nowacka zachęciła uczniów do zgłaszania własnych inicjatyw np. w ramach samorządu uczniowskiego, a rodziców – do domowych rozmów o bezpieczeństwie.

Akcja **Tydzień dla bezpieczeństwa** dotyczy szczególnie:

- **Bezpieczeństwa na drodze** - od 3 czerwca 2026 r. weszły w życie nowe przepisy ruchu drogowego dla osób, które poruszają się rowerami, hulajnogami elektrycznymi, rowerami elektrycznymi czy urządzeniami transportu osobistego. Osoby do 16. roku życia będą miały obowiązek jazdy w kasku ochronnym.
- **Bezpieczeństwa nad wodą** – wdrożenie nowych przepisów rozporządzenia w sprawie wypoczynku dzieci i młodzieży wprowadzających wyższe standardy bezpieczeństwa nad wodą.
- **Bezpieczeństwa cyfrowego** – edukacja w zakresie higieny korzystania z sieci, ochrony prywatności, walki z cyberprzemocą oraz dbania o cyfrowy balans podczas letniego wypoczynku.



Akcję **Tydzień dla bezpieczeństwa** wspierają Ministerstwo Spraw Wewnętrznych i Administracji, Ministerstwo Infrastruktury, Ministerstwo Cyfryzacji, Główny Inspektorat Sanitarny oraz Urząd Ochrony Danych Osobowych. Wspólnie przygotowano pakiet materiałów edukacyjnych, które będą stanowić wsparcie w czasie organizacji Tygodnia dla bezpieczeństwa i mogą być wykorzystane również w ciągu całego nowego roku szkolnego 2026/2027.

Nadchodząca akcja, to idealny moment na upowszechnienie nowych przepisów, w tym wchodzącego w życie **obowiązku noszenia kasków ochronnych przez dzieci i młodzież do 16. roku życia podczas jazdy na rowerze, hulajnodze elektrycznej** oraz urządzeniach transportu osobistego oraz wyższych standardów bezpieczeństwa nad wodą wprowadzone nowelizacją przepisów rozporządzenia w sprawie wypoczynku.

Zachęcamy do włączenia się w inicjatywę **Tydzień dla Bezpieczeństwa** i rozważenie organizacji działań profilaktycznych w szkołach i placówkach.



Skanując kod QR, zapoznasz się z materiałami.

WYPOCZYNEK DZIECI I MŁODZIEŻY

W związku ze zbliżającymi się feriami letnimi przypominamy, że zasady organizacji wycieczek dzieci i młodzieży regulują przepisy ustawy z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty (Dz. U. z 2025 r. poz. 881, z późn. zm.) oraz przepisy rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 marca 2016 r. w sprawie wycieczek dzieci i młodzieży (Dz. U. poz. 452, z późn. zm.). Przepisy obowiązują wszystkich organizatorów wycieczek dla dzieci i młodzieży.



Zgodnie z tymi przepisami każdy organizator wycieczek ma obowiązek zgłoszenia wycieczki, w tym organizowanej za granicą, w kuratorium oświaty na terenie którego posiada siedzibę.

Kurator oświaty, zatwierdzając wycieczkę zamieszcza go w systemie bazy wycieczek (oczywiście po spełnieniu przez organizatora wycieczki wymogów określonych w wymienionych przepisach ustawy i rozporządzenia).



Każdy rodzic może sprawdzić czy wycieczka została zgłoszona w bazie wycieczek, dostępnej na stronie Ministerstwa Edukacji Narodowej w zakładce „wycieczki”.

Kod QR do **bazy wycieczek**.

W systemie bazy wypoczynku, organizator ma możliwość wydrukowania *potwierdzenia o zgłoszonym wypoczynku* (odrębnie dla każdego turnusu) w celu upowszechnienia informacji o zgłoszonym turnusie, okazania rodzicom, innym zainteresowanym osobom oraz np. zamieszczenia dokumentu na swojej stronie internetowej do publicznej wiadomości.

Na stronie dostępny też jest Poradnik, który zawiera najważniejsze informacje dotyczące przygotowań do wyjazdów na wypoczynek. Są też określone obowiązki organizatorów wypoczynku, kierowników i wychowawców wypoczynku, a przede wszystkim informacje o obowiązku zapewnienia dzieciom i młodzieży bezpieczeństwa.



Kod QR do Poradnika bezpiecznego wypoczynku.

Ważne jest także, aby osobom wyjeżdżającym za granicę zostały przekazane istotne informacje w związku z możliwością wystąpienia różnego rodzaju zagrożeń związanych z pobytem na terenie danego kraju.



Zaleca się, aby organizatorzy wypoczynku, kierownik i wychowawcy wypoczynku, mieli ze sobą adresy polskich placówek dyplomatycznych i konsularnych wraz z telefonami kontaktowymi (dyżurnymi). Przekazują przydatne informacje:

Wpisując numer rejestracyjny pojazdu rodzice otrzymają bezpłatną informację, czy autokar, który zawiezie dziecko na wakacje ma aktualne badania techniczne i polisę ubezpieczeniową.



Zeskanuj kod QR do strony Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji. To system powiadamiania ratunkowego numer alarmowy, bezpłatny i dostępny na terenie całej Unii Europejskiej.

Kod QR do strony internetowej Ministerstwa Spraw Zagranicznych - informacje dla podróżujących przygotowane przez polskie placówki dyplomatyczne we współpracy z MSZ, gdzie w profilach krajów znajdują się informacje i ostrzeżenia dla podróżujących.





Rejestracja wyjazdu za granicę przez bezpłatny serwis „Odyseusz”. Dzięki rejestracji służby konsularne będą wiedziały o pobycie osoby na terenie danego państwa i w razie konieczności będzie możliwy szybki kontakt, czy skuteczna pomoc.

27 maja 2026 r. Pani Barbara Nowacka – Minister Edukacji podpisała rozporządzenie zmieniające rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 27 maja 2026 r. w sprawie wypoczynku dzieci i młodzieży (Dz. U. z 29 maja 2026 r. poz. 704). Rozporządzenie weszło w życie 6 czerwca 2026 r.



Konieczność wprowadzenia zmian w rozporządzeniu Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 marca 2016 r. w sprawie wypoczynku dzieci i młodzieży (Dz. U. poz. 452, z późn. zm.) wynikała z potrzeby wprowadzenia dodatkowych rozwiązań zwiększających bezpieczeństwo dzieci i młodzieży przebywających na zorganizowanym wypoczynku oraz usprawnienia prowadzenia kursów na kierowników albo wychowawców wypoczynku polegającego na wprowadzeniu możliwości prowadzenia wykładów w formule on-line, przy pozostawieniu wyłącznie formuły stacjonarnej w przypadku zajęć praktycznych.

Projekt rozporządzenia:

- przewiduje, że nowym obowiązkiem kierownika wypoczynku będzie zabezpieczenie korzystania przez uczestników wypoczynku z kąpieliska lub miejsca okazjonalnie wykorzystywanego do kąpeli^[1], wyłącznie w godzinach funkcjonowania tego kąpieliska lub miejsca określonych w regulaminie korzystania z kąpieliska lub miejsca okazjonalnie wykorzystywanego do kąpeli, a w przypadku gdy w regulaminie korzystania z kąpieliska lub miejsca okazjonalnie wykorzystywanego do kąpeli nie określono godzin ich funkcjonowania – wyłącznie w porze dziennej. Rozwiązanie to ma prowadzić do wyeliminowania ewentualnych sytuacji zagrożenia życia lub zdrowia uczestników wypoczynku;
- nakłada na wychowawcę wypoczynku obowiązek zapoznania uczestników wypoczynku z regulaminem korzystania z wyznaczonego obszaru wodnego^[2], w tym poinformowanie o godzinach funkcjonowania kąpieliska lub miejsca okazjonalnie wykorzystywanego do kąpeli określonych w regulaminie korzystania z tego kąpieliska lub miejsca, a w przypadku gdy w regulaminie korzystania z kąpieliska lub miejsca okazjonalnie wykorzystywanego do kąpeli nie określono godzin ich funkcjonowania – o możliwości korzystania z tego kąpieliska lub miejsca wyłącznie w porze dziennej. Rozwiązanie to ma na celu wyeliminowanie ewentualnej sytuacji zagrożenia życia lub zdrowia uczestników wypoczynku oraz zapewnienie znajomości przez uczestników wypoczynku zasad bezpiecznego korzystania z miejsca kąpeli;
- określa, że program kursu na kierownika wypoczynku oraz program kursu na wychowawcę wypoczynku jest realizowany w formie wykładów i zajęć praktycznych (tak jak dotychczas, co wynika z treści załączników nr 7 i 8 do rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 marca 2016 r. w sprawie wypoczynku dzieci i młodzieży), przy czym dopuszcza się w przypadku wykładów możliwość prowadzenie ich przy użyciu środków komunikacji elektronicznej zapewniających komunikację w czasie rzeczywistym, w ramach której uczestnicy wykładu mogą wypowiadać się w jego toku.

Nie przewiduje się natomiast zmiany formuły prowadzenia zajęć praktycznych – nadal będą one prowadzone wyłącznie w formule stacjonarnej.

Intencją regulacji jest usprawnienie prowadzenia kursów i wyeliminowanie nieprawidłowości w organizowaniu kursu na kierownika wypoczynku lub kursu na wychowawcę wypoczynku, które zdarzało się, że były prowadzone w całości w formule on-line (wykłady i zajęcia praktyczne), choć obecnie obowiązujące przepisy ww. rozporządzenia nie przewidywały takiej możliwości.

[1] o których mowa w art. 16 pkt 22 i 28 ustawy z dnia 20 lipca 2017 r. – Prawo wodne (Dz. U. z 2025 r. poz. 960, z późn. zm.).

[2] o którym mowa w art. 2 ustawy z dnia 18 sierpnia 2011 r. o bezpieczeństwie osób przebywających na obszarach wodnych (Dz. U. z 2023 r. poz. 714, z późn. zm.).



Nadanie nowego brzmienia załącznikowi nr 6 do rozporządzenia, który określa **wzór karty kwalifikacyjnej uczestnika wypoczynku**, umożliwi organizatorowi wypoczynku podjęcie właściwej decyzji o zakwalifikowaniu uczestnika wypoczynku do udziału w wypoczynku.

Informacje zawarte w karcie kwalifikacyjnej pozwolą organizatorowi wypoczynku dopasować formę wypoczynku do stanu zdrowia uczestnika, jego diety, uczuleń na leki, pyłki, pokarmy, jad owadów, chorobę lokomocyjną, listy przyjmowanych na stałe leków i ich dawek, chorób przewlekłych, noszenia aparatu ortodontycznego lub okularów/soczewek, diety niskokalorycznej czy też wegetarianizmu. Umożliwi również dopasowanie organizowanego wypoczynku do potrzeb uczestnika wynikających z problemów z wyrażaniem emocji, funkcjonowania w grupie, lęku wysokości czy hydrofobii. Należy podkreślić, że we wzorze karty kwalifikacyjnej wymieniono jedynie przykładowe istotne z punktu widzenia organizatora wypoczynku informacje o dziecku.

Życzymy, aby tegoroczne ferie letnie były zdrowe i bezpieczne dla dzieci i młodzieży oraz przebiegały w dobrej atmosferze.



GDZIE SZUKAĆ POMOCY?

JEŚLI PRZEŻYWASZ TRUDNOŚCI I MYŚLISZ O ODEBRANIU SOBIE ŻYCIA ALBO CHCESZ POMÓC OSOBE ZAGROŻONEJ SAMOBÓJSTWEM, PAMIĘTAJ, ŻE MOŻESZ SKORZYSTAĆ Z BEZPŁATNYCH NUMERÓW POMOCOWYCH:

800 70 2222

CAŁODOBOWY
Centrum Wsparcia dla Osób Dorosłych
w Kryzysie Psychicznym

800 12 12 12

CAŁODOBOWY
Dziecięcy Telefon Zaufania
Rzecznika Praw Dziecka

116 111

CAŁODOBOWY
Telefon Zaufania
dla Dzieci i Młodzieży

116 123

CAŁODOBOWY
Telefon Wsparcia Emocjonalnego
dla Dorosłych

112

CAŁODOBOWY
Numer alarmowy w sytuacjach
zagrożenia zdrowia i życia

Inne numery telefonów pomocowych znajdziesz na stronach:

www.zapobiegajmysamobojstwom.pl

www.zwjz.pl/bezplatne-numery-pomocowe

www.pokonackryzys.pl